

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Año I

Viernes 6 de Octubre de 1899

Núm. 29

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Marcos, papa. JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas Capuchinas, por don José M.<sup>a</sup> Molina y señora, en sufragio por sus señores padres.

—Séptimo día de solemne novena, con orquesta, que la ilustre cofradía de nuestra Señora y Madre del Rosario consagra á su excelsa Reina, al toque de oraciones, en la iglesia parroquial de San Andrés, predicando en ella el R. P. Antonio Puollo.

—Hoy, á las siete de la noche, séptimo día de la solemne novena que la piadosa hermandad de nuestra Señora del Amparo consagra á su excelsa Titular, en la Capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral. Predicará D. Francisco Molina Real.

—Solemne novena que la Congregación de las Madras Cristianas dedica á su augusta Patrona nuestra Señora de los Dolores, en la real iglesia de San Hipólito. Dará principio mañana á las cinco de la tarde. Todos los días, á la indicada hora, se expondrá á S. D. M., y dicha la estación al Santísimo, se rezará el santo rosario y novena, siguiendo el sermón que predicará el R. P. Miguel Sánchez Prieto de la compañía de Jesús.

Asistiendo á dichos actos, son muchas las indulgencias que pueden ganar las señoras Congregantes.

—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción, celebrará pasado mañana, como segundo de mes, sus ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho será la misa y sagrada comunión, y por la tarde, á las cinco, los ejercicios. Predicará el muy ilustre señor don Manuel Enriquez, Director de dicha Asociación.

—Segundo día de solemne novena á la Santísima Virgen del Pilar, en la iglesia del hospital de nuestro Padre Jesús Nazareno dando principio al toque de oraciones.

—Mañana, á las cinco de la tarde, dará principio en la iglesia del convento de Santa Ana la novena que en honra de su gloriosa Madre Santa Teresa de Jesús celebrarán las religiosas carmelitas descalzas.

—En la parroquial de San Pedro se hace el ejercicio del mes del Rosario á las ocho y media de la mañana; y en la auxiliar de la Magdalena, por la noche al toque de la oración.

—En la iglesia del monasterio de la Encarnación se hará el ejercicio del mes dedicado á nuestra Señora del Rosario, á las cinco y media de la tarde.

En la parroquial de San Miguel, á las ocho y media de la mañana se hará el ejercicio del Santo Rosario. Los domingos y días festivos, después del toque de oraciones, con sermón.

—Un cuarto de hora después de oraciones, se hará el ejercicio del mes del Rosario en la ermita de Nuestra Señora de la Aurora: todas las noches se expondrá S. D. M. y los domingos letanía cantada y coplas á la Santísima Virgen.

## Una fiesta escolar

A las nueve de la mañana del día cuatro del corriente, último de la feria de Nuestra Señora del Rosario en Montoro, celebróse allí un acto de gran importancia y que habla muy alto en favor de la cultura de aquella población.

En efecto; mientras los regeneradores concejales del Ayuntamiento de Córdoba rebajan 500 pesetas de la exígua cantidad consignada en los presupuestos municipales para premiar la aplicación de los niños que concurren á las escuelas, en vez de aumentar la consignación para estimularlos y que lleguen á ser útiles á sus familias y á la sociedad, Montoro, que ya en otras muchas cosas nos viene dando ejemplos dignos de imitar, solemniza con una gran fiesta el acto de la distribución de premios y se complace en realzarlo, grabando así

en la tierna inteligencia de la juventud una impresión que difícilmente ha de borrarse y que la prepara para el trabajo y para la lucha en un cercano porvenir.

La distribución, pues, se realizó en el amplio local que ocupa la escuela superior de niños, convenientemente engalanada, y allí se dió cita lo más escogido de la sociedad montoreña.

Presidió D. Fernando Cañete; se repartieron unos cuatrocientos premios, consistentes en medallas de varias clases y en buenos estuches de matemáticas, y seguidamente el profesor Sr. Rosal y Valderrama pronunció un sencillo pero elocuente discurso enalteciendo los beneficios de la educación, felicitando á los jóvenes que habían sido premiados y aconsejándoles que continuaran el camino emprendido.

A continuación doce alumnos y varias alumnas de las escuelas públicas que dirigen, respectivamente, los Sres. Orti, Luna, Rosal y Madrigal, y las Sras. Cuenca, Ferry y Lara, con algunos otros de los maestros particulares Sres. Jiménez y Sánchez, recitaron preciosos discursos y poesías, enalteciendo la importancia de los diversos ramos de la enseñanza.

Por último, el Sr. Presidente pronunció un correcto y notabilísimo discurso, en el que probó de una manera brillante que la base de nuestra regeneración radica en las escuelas de primera enseñanza, donde se debe inspirar á la juventud el cumplimiento de sus deberes sociales y religiosos, formando hombres dignos, honrados y laboriosos.

El Sr. Cañete fué calurosamente aplaudido.

Y terminó el acto con un baile improvisado que se prolongó hasta la tarde.

Felicitemos sinceramente á la Junta local de primera enseñanza y al pueblo entero de Montoro por su hermosa fiesta escolar.

## INDIRECTAS

Dewey está siendo objeto de continuadas ovaciones en Washington.

Por su heroicidad de Cavite.

Si aquí al Olimpo viniera y lo cogiera este cura... de la primer calentura no lo curaba ni Herrera. (1)

Dicen que de algunos días á esta parte circulan en Córdoba muchas monedas falsas de una y de dos pesetas.

Será verdad, si señor, pero no puedo afirmarlo, porque de mí todas huyen como si fuera el diablo.

Leo en un periódico de Sevilla: «Parece que ha sido nombrado un inspector de telégrafos para estudiar y hacer pruebas en los hilos telegráficos

(1) El veterinario.

de esta á Madrid con objeto de instalar el servicio telefónico.»

Si el teléfono funciona como funciona el telégrafo, vale más que no se instale; porque así se gasta menos.

El P. Cobos.

## La riqueza minera en España

La producción minera en España del año 1898, últimos datos conocidos, representa un valor total de 319 millones de pesetas, que excede á la del año anterior en 51 millones y medio. Esta producción puede representar un beneficio de 20 millones de pesetas.

El aumento se debe principalmente al laboreo, ó sea mayor arranque y precio de los minerales, cuyo valor es de 152 millones y con alza sobre el año 1897 de 51 millones próximamente.

El beneficio de los minerales representa un valor de 166 millones de pesetas, con aumento sólo de 796.000 sobre el año que precedió.

Las concesiones mineras productivas en 1898 fueron 2.607 y 126 las fábricas en actividad. Aquéllas aumentaron en 386 y éstas han disminuido en 3.

En el ramo del laboreo los aumentos principales se han obtenido en la producción de hulla, cobre, azufre, plomo argentífero, zinc, hierro argentífero, antracita y lignito.

Las bajas recaen sobre las aguas subterráneas, hierro, sal común, pirita, azogue, oro y plata.

En el ramo de beneficio, los aumentos se han obtenido en los aglomerados cok, cemento hidráulico, plata, plomo y alambres.

Las bajas son en el hierro fundido, hierro dulce, acero y plomo argentífero.

La producción minera en el ramo del laboreo sigue este orden de importancia: plomo argentífero, 40 millones de pesetas; hierro, 31 millones; plomo, 24 millones y medio; hulla, 20 millones y medio; cobre, 18 millones y medio; azogue, 6 millones; sal común, 5 millones; zinc, 4 millones, y manganeso, un millón, con otros productos en partidas inferiores.

En el ramo de beneficio los productos principales son el plomo argentífero, 30 millones; plomo, 25; cáscara de cobre, 20 millones; cok, 16 millones; hierro dulce, 14 millones, zinc, 9 millones; plata fina, 9 millones; azogue, 8 millones; aglomerados, 9 millones; mata cobrizo, 5 millones, y alambres, millón y medio.

Los impuestos que se establecen sobre los 319 millones de pesetas de la riqueza minera para el día en que pase esta ley serán 3.500.000 por cánón de superficie, y 2.100.000 pesetas sobre la explotación, con aumento de 1.600.000 pesetas sobre lo presupuestado en el año anterior, además de la contribución industrial, el proyectado impuesto á las utilidades, que se fijan en 3 por 100 sobre los beneficios líquidos, y el impuesto sobre la exportación, que importará unos 12.000.000 de pesetas.

## ESCULTURA

### Pensiones en Roma

En el palacio de exposiciones de Madrid se hallan expuestos los trabajos de los expositores á las dos plazas de pensionados por la sección de escultura en la Academia de España en Roma.

Según Alcántara, que es una autori-

dad en la materia, los expresados trabajos forman un conjunto agradable, pues á primera vista se notan en todos ellos tendencias á la reflexión y al estudio y ausencia completa de las osadías efectistas de anteriores concursos.

Garnelo y Alda (Manuel), que tiene el número 1 en el ejercicio oral, ha hecho una hermosa estatua. Descansa sobre la pierna izquierda, bien estudiada, pero su movimiento puede suscitar algunos reparos por parte de los escrupulosos; no así el de la izquierda, que tanto como su ejecución, es admirable. El torso avanza, y la cabeza caída hacia atrás con expresión dolorida, proporciona medio de lucirse en hombros y brazos. De éstos, el izquierdo, tendido, está amarrado por la muñeca á la altura de la caldera y el derecho sobre una horquilla que hace el madero, salva con su posición oblicua el escollo del paralelismo en que se estrellan muchas veces pintores y escultores.

El concepto de la estatua se halla como perturbado por ligerísimas faltas parciales de encaje, pero es amplia y noble la ejecución, y tiene finezas que delatan una exquisita sensibilidad.

Además hay trabajos de Cabrera, Coullen, Martín, Maxiu, García, Serra, Pastor y Borrás.

## Oficiales españoles en los Alpes

Leemos en *Le Gaulois*:

«Es sabido que el Gobierno español, deseoso de organizar batallones y baterías de montaña, ha enviado á Francia un teniente coronel, un comandante de Estado Mayor y dos capitanes, para estudiar de cerca la organización de nuestras tropas alpinas.

Dichos oficiales asistieron en Maurienne á las interesantísimas maniobras ejecutadas por el 13.º batallón de cazadores y el batallón alpino del 97.º regimiento de infantería, acompañados de sus baterías de montaña.

Un telegrama oficial les participó que el teniente coronel de cazadores, señor Altamira, y el comandante de España en Berlín, habían sido nombrados oficiales de la Legión de Honor y Caballeros de la misma los capitanes, pertenecientes uno al arma de caballería y otro á la de ingenieros.

Muy emocionados los nuevos dignatarios de nuestra orden nacional, expresaron con palabras elocuentes su gratitud y su afecto hacia Francia.

Se celebró después un banquete, en el que reinó por una y otra parte gran cordialidad.

El General Ledé, Gobernador militar de Lyón, ha entregado oficialmente sus condecoraciones á los nuevos oficiales y caballeros de la Legión de Honor.

## EN FILIPINAS

### TAGALOS Y YANQUIS

Telegramas de Manila dan cuenta de nuevos hechos de armas.

Las operaciones militares continúan con actividad por parte de los americanos.

Los filipinos, al parecer, han salido de su actitud meramente defensiva y se han decidido, para contrarrestar, sin duda, las maniobras del ejército americano, á tomar la ofensiva.

Durante los cuatro últimos días ha habido combates bastantes vivos entre las avanzadas de las fuerzas americanas en las líneas del Norte y del Sur.

Considerables fuerzas del ejército filipino atacaron á Colombo, donde se habían hecho fuertes los americanos.

La infantería tagala iba apoyada por dos piezas de artillería.

El ataque fué brioso, generalizándose el fuego, cubriendo los cañones la marcha de la infantería.

Sin embargo, los tagalos fueron rechazados, no indicando los telegramas si tuvieron muchas pérdidas.

Los americanos tuvieron en el combate dos muertos y siete heridos.

## Ingleses y boers

El Gobierno de Pretoria ha entablado negociaciones con los basutos, tribus que alternativamente han sostenido sangrientas luchas con ingleses y boers. Los basutos han ofrecido permanecer neutrales; pero dádase que cumplan sus promesas, una vez entablada la lucha entre las dos razas blancas de Africa.

—El comisario inglés en los países del Protectorado ha publicado una proclama condenando á muerte, previa confiscación de sus bienes, á todo indígena que cometa algún acto de traición.

La Liga de la Paz se ha dirigido á la reina de Inglaterra y al presidente Krüger, pidiéndole que sometan sus diferencias á un arbitraje.

La reina se ha limitado á acusar recibo de la comunicación.

El presidente Krüger ha contestado con el telegrama siguiente:

«Agradezco telegrama. Hemos pedido siempre el arbitraje de neutrales, y nada deseamos hoy más vivamente.—Krüger.»

—En Pretoria, el Volksraad ha celebrado su sesión de clausura. Asistieron los ministros y el presidente Krüger. Este pronunció un enérgico discurso, que produjo gran entusiasmo.

«Es de crear—ha dicho—que la guerra estalle pronto, provocada por las mentiras de otro pueblo, mal avenido con que el Transvaal se gobierne á sí mismo.

No hay que asustarse porque vengan contra nosotros muchos miles de enemigos.

El Señor es el único Juez Supremo, y El ha de decidir en último término á quién ha de conceder la victoria, si á las víctimas ó á los verdugos. En otras ocasiones ha dado manifiestas pruebas de la protección que dispensa á este pueblo virtuoso, decidido á morir en defensa de su independencia. Confíemos en aquella protección y sometámonos á los designios del Señor.»

También pronunciaron enérgicos discursos el presidente del Volksraad y varios diputados.

La sesión terminó en medio de grandes muestras de entusiasmo de todos los concurrentes.

—Se concede gran importancia á la larga conferencia celebrada ayer entre el representante de Krüger en Europa y el secretario del marqués de Salisbury. Créese que las impresiones allí cambiadas han de influir mucho en la redacción del ultimatum que envía Inglaterra.

—Las últimas noticias recibidas del Cabo son algo más tranquilizadoras y arrojan un rayo de esperanza.

Los africaners de la colonia inglesa se agitan á favor de la paz, extremando sus gestiones para evitar un rompimiento.

Por otro lado, el retraso de los boers en tomar la ofensiva se considera como un indicio favorable para la causa de la paz.

Sin embargo, muchas personas bien

informadas insisten en creer que la guerra es inevitable, y no abrigan la menor esperanza de arreglo en el actual conflicto.

## Velocipedismo

He aquí el programa para las carreras de velocidad que se celebrarán el día 15 del corriente en la pista del Parque de los Campos Eliseos de Madrid.

1.ª *Carreta*. Nacional, para todos los individuos que pertenezcan a alguna sociedad ciclista española.—Premios: primero, 200 pesetas; segundo, 75 y tercero, 25.

2.ª *Campeonato de España*, para los corredores que reúnan las condiciones anteriores y sean de nacionalidad española.—Premios: primero, medalla de oro y diploma de campeón; segundo, 100 pesetas.

3.ª *Tandems*.—Premios: primero, 100 pesetas; segundo, 75 y tercero, 50.

4.ª *Motociclos*. Podrán tomar parte todos los corredores españoles y extranjeros que pertenezcan a alguna sociedad ciclista española ó extranjera.—Premios: primero, 300 pesetas; segundo, 150 y tercero, 50.

5.ª *Internacional*, para los mismos corredores.—Premios: primero, 200 pesetas; segundo, 100 y tercero, 50.

6.ª *Consolación*, para los que habiendo tomado parte en una ó varias de las anteriores carreras, no hayan ganado ninguno.—Premios: primero, 75 y segundo, 25.

## Previsión del tiempo

Escolástico hace las siguientes previsiones respecto al tiempo en la primera quincena de este mes:

Del 4 al 6.—Un periodo de tronadas y fuertes lluvias en lo general de las provincias, habiendo en cuenta sus situaciones geográficas, orográficas é hidrográficas.

Del 7 al 8.—Grandes nublados recorren toda la Península, haciéndose extensivos a Portugal y Mediodía de Francia.

Del 9 al 11.—Continúa el temporal, fuerte irradiación cenital nocturna y grandes borrascas en nuestros mares.

Del 12 al 14.—Se distingue por buen tiempo general, aunque frío por el exceso de humedad hasta en las provincias del Mediodía.

Día 15.—Empieza determinando otro periodo de lluvias con fuerte irradiación cenital y aparición de nieves en las altas cordilleras, precursora de lo que ocurrirá en la segunda quincena.

## CAMPOS DE ESPAÑA

### Enfermedades de la vid

Los viñedos de Cuenca.—Reconocimiento técnico.—El "mildiu": su origen y efectos.—Procedimientos curativos y preventivos.

Por haberse presentado en las viñas de los términos municipales de Rubielos Bajos y Villanueva de la Jara, de la provincia de Cuenca, una enfermedad que está causando estragos, el director general de Agricultura, señor barón del Castillo de Chirel, encomendó al ilustrado ingeniero agrónomo don José Vicente Arche el reconocimiento de las cepas enfermas y el estudio del mal, así como también el de los medios de prevenirlo y de curarlo.

Con notable actividad y celo ha practicado el ingeniero Sr. Arche dicho reconocimiento, redactando un extenso informe en el que se estudian las enfermedades que padecen los viñedos de la provincia de Cuenca.

Las enfermedades reconocidas son el mildiu, la erinosis y el mal nerv. Temamos que no sean solamente los viñedos de la citada comarca los que padezcan estos males, pues las circunstancias climatológicas de la presente estación han sido favorables para su desarrollo en distintas regiones. Por este motivo explicaremos los orígenes y efectos de estas enfermedades para tratar después de los medios profilácticos y curativos.

El mildiu, conocido desde tiempos muy antiguos en América, es originado por un hongo, el *peronospora viticola*, que ataca a todos los órganos de la vid; hojas, ramos y frutos. Sobre las hojas produce manchas blancas, irregulares, con el aspecto de eflorescencias salinas en la cara inferior. En la cara superior, dichas manchas son amarillentas al principio y después de color de hoja seca.

Las indicadas eflorescencias blancas se presentan también en los demás órganos de la vid. Los granos son, por regla general, los más invadidos, interrumpiéndose su crecimiento, tomando un tinte agrisado y endureciéndose por algunas partes.

El calor y la humedad son las condiciones indispensables para el desarrollo del hongo parásito. Las lluvias ligeras seguidas de fuertes calores favorecen mucho la propagación del mildiu.

Se han propuesto muchos medios curativos, mas hasta el día ninguno ofrece resultados prácticos, razón por la que es preciso recurrir á los procedimientos profilácticos que se basan en el empleo de las sales de cobre.

A la casualidad se debe el descubrimiento de la eficacia de las sales de cobre contra el mildiu. Es costumbre muy antigua en la Girona rociar las cepas inmediatas á los caminos con una mezcla de cal y de sulfato de cobre para preservarlas de los ataques de los merodeadores. En un año de gran desarrollo de la enfermedad se observó que tan sólo las cepas rociadas con dicha mezcla eran las que quedaban sanas.

Experiencias fundadas en esta observación demuestran que el elemento activo es el cobre y que es suficiente una pequeñísima cantidad de este cuerpo para impedir la germinación de las conidias del mildiu.

Algunos viticultores han expresado sus recelos de que las sales de cobre pueden influir en la higiene pública y en la fertilidad del suelo. Se disipan estos temores conociendo las minuciosas experiencias que han practicado célebres químicos franceses por encargo de su Gobierno. Dichas experiencias demuestran que las sales de cobre, empleadas en proporciones aun mayores que las que indicaremos, no causan el menor perjuicio ni al organismo del hombre y de los animales ni á la fertilidad de la tierra.

El preparado que más se recomienda y de empleo general, es el denominado *caldo bordelés*. Se prepara así: se disuelven dos ó tres kilogramos de sulfato de cobre en cuatro ó cinco litros de agua caliente, vertiendo en seguida agua fría hasta obtener un volumen de 90 litros próximamente. Aparte, se prepara una lechada de cal, echando dos ó tres kilogramos de cal apagada en 10 litros de agua y se vierte poco á poco esta lechada de cal en la disolución de sulfato de cobre, agitando bien la mezcla para que sus elementos se unan.

La cantidad de cal que debe emplearse dependerá de su grado de pureza. Si fuese pura en absoluto, se necesitarían 224 gramos para descomponer un kilogramo de sulfato de cobre, obteniéndose un caldo neutro que es el mejor.

Para que los viticultores sepan por sí mismos si un caldo es neutro, no es necesario ser químico ni emplear procedimientos difíciles. Es suficiente que viertan un poco de líquido en un vaso y que lo dejen en reposo. Si el líquido que sobrenada es perfectamente incoloro y no adquiere un tinte azulado cuando se le adicionan algunas gotas de amoníaco, será señal de que el caldo preparado es neutro. Si por la influencia del ácido queda de color azul, será indicio de que la proporción de cal no es suficiente, y que, por tanto, debe añadirse este elemento.

Las sales de cobre deben emplearse antes de la aparición del mal. Generalmente se dan tres *sulfatados* á las viñas: el primero á mediados de Mayo, el segundo á fines de Junio, con objeto de proteger las hojas nuevas, y el tercero en Agosto. Algunas veces, cuando las condiciones climatológicas facilitan mucho la multiplicación de la enfermedad, conviene aplicar un cuarto y hasta un

quinto tratamiento para favorecer la maduración de los sarmientos.

Conviene impregnar sobre todo y lo más posible la cara superior de las hojas, y los obreros que practiquen la operación deben caminar en la dirección del viento.

La elección de pulverizadores es asunto que interesa estudiar á los viticultores, teniendo en cuenta las condiciones de sus predios y la agilidad de los trabajadores.

## BUENA FINCA

Lo es indudablemente una casa que acaba de construir en Nueva York—donde había de ser!—el sindicato de Park Row.

La altura total del edificio es de 128 metros, y consta de treinta y cuatro pisos, siendo el peso total de los materiales invertidos en la construcción, de 65.000 toneladas.

La casa tiene un millar de habitaciones, que pueden albergar cuatro mil personas. Los ámbitos todos de este verdadero pueblo están dotados de calefacción de vapor, se hallan iluminados eléctricamente y provistos de doble tubería para agua caliente y fría, así como de los necesarios ascensores y montecargas. Una red telefónica comprende todas las habitaciones y los pisos.

El vapor necesario para la calefacción y para la producción de la fuerza motriz para la maquinaria eléctrica y los demás organismos de la casa, está suministrado por un grupo de calderas que desarrollan 900 caballos de potencia. Calderas y máquinas ocupan la casi totalidad de la parte subterránea del edificio.

## Navegación aérea

Acaban de verificarse en Baltimore unos ensayos de navegación aérea que, al decir de las personas que han adquirido reputación de entender en la materia, pueden pasar por lo mejor que se ha conseguido respecto de aerostación y quizá hayan resuelto de una vez el problema que tantos afanes ha costado y que hasta ahora no llevaba trazas de ser resuelto de un modo feliz.

Uno de los grandes inconvenientes, por no decir al mismo tiempo que el más grave el único, que se había presentado siempre á cuantos anhelaban vencer la resistencia del aire, consistía en que todas las máquinas productoras de fuerza eran demasiado pesadas. Se construían algunas capaces de poner en movimiento y en la dirección deseada, no uno sino diez, veinte globos si era preciso; pero esas máquinas de hierro, acero, níquel, aluminio, resultaban demasiado pesadas para la fuerza ascensional que podía desarrollar el globo, y si se aumentaba el volumen de éste para alcanzar más fuerza, preciso era también aumentar el tamaño, y de consiguiente, el peso de la máquina. Era hasta aquí un problema poco menos que insoluble y que descorazonaba á cuantos querían resolverlo de una vez para crear un nuevo sistema de locomoción, para dar al hombre un nuevo y poderoso instrumento de progreso.

Constructor de toda suerte de máquinas Jossias Durdham, acostumbrado desde su niñez á saber vencer á fuerza de paciencia todos los obstáculos que la resistencia de lo inerte presenta á las máquinas y aparatos, hombre dotado de gran actividad y fortuna, apasionado por la navegación aérea que en libros y revistas se pintaba como cosa imposible, ha trabajado y ensayado sin descanso, y gracias á esos continuos esfuerzos puede creerse que ha logrado hacer adelantar un gran paso hacia la solución deseada, si es que no ha dado con esa solución.

El primer paso está dado. El paso que ofrecían todas las máquinas para producir gran fuerza motriz, queda anulado ó poco menos. Una máquina ligerísima produce una fuerza enorme, desarrolla energía suficiente para dirigir contra viento, no uno, sino diez

globos. ¿Cómo ha obtenido Durdham ese resultado? De un modo muy sencillo; empleando los explosivos que son, indudablemente, los que con el tiempo han de producir una revolución industrial tan grande como la que engendró el empleo de los motores movidos por vapor.

El aire líquido es el que ha dado al constructor yankee la potencia necesaria para que su globo pueda elevarse sin temor al peso de la máquina, es el que permite imprimir la dirección conveniente al aparato, haciendo que pueda marchar contra el aire dominante lo mismo que marcha en dirección contraria al viento el buque de vela bien dirigido.

Los ensayos del primer día, á consecuencia de la falta de práctica del aparato entero, no fueron tan concluyentes como esperaba el inventor. Un aire huracanado contribuyó también á deslucir las pruebas; pero de todos modos el buque aéreo marchó contra el aire, se elevó y bajó á voluntad, habiendo perdido sólo una parte insignificante de su fuerza ascensional, ya que la máquina propulsora es la que desarrolló sin esfuerzo alguno toda la energía necesaria para las diversas maniobras.

El segundo día las pruebas resultaron mucho mejor. El globo se elevó hasta unos mil doscientos metros. Allí encontró una fuerte corriente O. E., la siguió durante cuarenta minutos, evolucionó luego en sentido contrario, dando bordadas ni más ni menos que un buque, se elevó más todavía, marchó en todas direcciones sin esfuerzo aparente alguno y entre los vítores y estruendosos aplausos de los espectadores descendió en el mismo punto preciso de donde partiera, evolucionando con gran precisión y rapidez durante todo el descenso.

El aparato propulsor se mueve por disparos sucesivos del explosivo, que desarrolla una fuerza enorme y que, sin embargo, no ofrece peligro ni riesgo siquiera en su manejo. El único inconveniente que tiene el nuevo motor es el exorbitante coste tanto del aparato como de la materia empleada para la producción de la fuerza; pero en cuanto se llegara la gente á convencer de la bondad del nuevo sistema, hay que creer que dentro de poco tiempo se producirían máquinas y aire líquido á un precio mucho más asequible que ahora.

Si las sucesivas pruebas que se van á hacer dan parecidos resultados á las del segundo día, cosa que no duda el inventor, dentro de muy poco tiempo los viajes por el aire serán un hecho. Esto traerá poco menos que una verdadera revolución en el sistema general de transportes y hará que muchas exploraciones que hasta aquí se tenían por imposibles, resulten fáciles á más no poder. También modificará de un modo considerable la táctica de los ejércitos, ya que el uso de globos propios para la guerra hará precisa la adopción de medidas de protección.

Uno de los periódicos de Nueva York, de los más exaltados entre los jingoistas, entusiasmados por el descubrimiento, afirma que si el Gobierno de MacKinley sabe aprovecharse de la invención de Jossias Durdham, los Estados Unidos del Norte-América tienen asegurada su preponderancia sobre todas las naciones de América y de Europa. Para ello bastará que, antes de divulgarse el secreto del invento, lo compre á su autor el Gobierno de la Unión sin fijarse en el precio.

Entonces, dice, pueden los Estados Unidos declarar la guerra á cualquiera nación contigüa, á cualquiera potencia. Unos buques que sirvan para llevar gente de desembarco, algunos globos Durdham cargados de explosivos, y la cuestión queda resuelta y la bandera estrellada permanece invencible.

No está mal por lo que respecto á teorías; pero no acaba de resultar en la práctica.

Se sabe ya que el principio de la aerostación moderna descansa en el descubrimiento de una máquina ligera que es capaz de desarrollar gran fuerza con mínimo gasto, con peso muy leve. Se sabe así mismo que esa máquina debe

su gran potencia al empleo del aire líquido como motor. No es por lo tanto, difícil que lo que ha hecho un norteamericano lo haga un europeo. En tal caso, los que iban á vencer serían vencidos, los que iban á invadir podrían verse obligados á retroceder de un modo miserable.

Puedo decir, para terminar con esta cuestión, que el descubrimiento hecho ha de dar grandes resultados si se comprueba por entero; pero debo añadir que, antes que esto suceda, y que sea posible esperar resultados prácticos, ha de pasar mucha agua bajo el puente de Brooklyn. Lo porvenir, antes que á los hombres, pertenece á la Providencia.

Fryalty.

## De todas partes

### Agitación en Bohemia.

París 4.

Un telegrama de Budapest da cuenta de que apenas se ha constituido el nuevo Gabinete que preside el conde de Clary, ha empezado en Bohemia la agitación para combatirlo.

### El complot orleanista-Interrogatorios

París 4.

El lunes próximo serán interrogados todos cuantos detenidos existen con motivo del proceso incoado por el frustrado complot orleanista.

París 4.

En la próxima legislatura del Risksdag dinamarqués habrán de discutirse varios proyectos de ley de carácter social, tales como limitación del trabajo de las mujeres y de los niños en las fábricas; establecimiento de jurados de conciliación y arbitraje; modificación de la ley sobre Sociedades por acciones; creación de un ministerio de Comercio; ley sobre Sociedades de seguros, y desarrollo de las vías de comunicación.

### Un Congreso en Roma

París 4.

En la mañana de hoy se ha verificado en el Capitolio de Roma la solemne inauguración del duodécimo Congreso de orientalistas.

### En favor de la Exposición

París 4.

Un despacho de Valence dice que el presidente de la República Sr. Loubet, ha visitado á Vignan, siendo recibido por las autoridades, corporaciones, etcétera.

El presidente pronunció un breve discurso, en el cual recomendó la unión y la concordia.

Añadió que éstas disiparán las agitaciones pesajeras, y que el país podrá consagrar su actividad á asegurar el éxito de la Exposición de París.

Terminó con estas palabras:

"Cuanto Francia hace de grande, bueno y hermoso, repercute en todo el Universo."

### Fiestas

Roma 4.

En Palermo se han celebrado grandes fiestas en celebración del octogenario aniversario del nacimiento de Crispi.

### Más del complot

París 5.

Corre el rumor de que M. Berenger, presidente de la Comisión de Instrucción del Alto Tribunal de Justicia, ha firmado varios mandatos de detención y otros autos de registros domiciliarios, indicándose que todas estas medidas van dirigidas contra personas de significación.

La prensa de hoy se hace eco de estas noticias, y *L'Intransigent*, comentando la versión, dice que las órdenes de prisión se dirigirán contra el juez M. Grosjean, contra M. Beurepaire y contra el general Roget.

Los registros se efectuarán, según el citado periódico, en casa del ex-ministro de la Guerra M. Cavaignac.

Se espera que el proceso tome rumbo que le haga revestir gran interés.

# OTOÑAL

EN EL CIELO

Volando, volando, las zancas ciegas dejan las puntiagudas torres, los pajizos almiar de la cortijada y las altas techumbres de las casones soliegas.

Volando, volando, abandonan los rastros las broncas codornices que del Africa vinieron á las trigales de las campiñas castellanas.

Volando, volando, las grullas suben hasta las nubes pardas—que se deslizan por la altura como gigantes velas de un navío—y allí forman el ángulo cabalístico que anuncia al campesino las tormentas y las lluvias.

Volando, volando, las oscuras golondrinas del poeta dejan el nido que colgaron en los balcones, rozan por última vez, con sus alas, los cristales y se aprestan á emigrar.

Y los graznidos discordes y los golpeteos sonoros y los vibrantes trinos de las aves del cielo, forman en todo armónico: el preludio de un himno: la primera estrofa de un no escrito encantador poema.

EN LA TIERRA

Jadeando, jadeando, van y vienen locomotoras.

Dando tumbos llegan los vagones de tercera, bien repletos de estudiantes que aún traen, en los ojos y en los labios, las tiernísimas huellas de la primera separación de la madre y del hogar.

Rodando muellemente entran en los andenes los lujosos *sleepings*, donde duermen su fastidioso veraneante que de las playas tornan.

En las bien enarenadas calles de jardines y de paseos crujen, con lúgubre crujir, las abarujilladas hojas secas.

A este crujido responde como un eco, la tos de la demacrada niña que vé marchita su juventud y mira deshojarse los pétalos de su existencia, al propio tiempo que la enfermedad pinta en sus mejillas los colores de las rosas.

Empiezan á mugir, con ronca voz, los arroyuelos al convertirse en torrentes y los torrentes al trocarse en caudalosos rios.

Despierta la vesana al escuchar la copla del aperador y del gañán y sonríe el lagar con las francas careajadas de la cuadrilla de vendimiadores.

Las corolas que no asoman en el jasmín, apuntan en el mazo de crisantemos.

Apáganse los rasgueos de las guitarras, fingiendo sollozos por las serenatas estivales que se fueron.

Rondan aullando los lobos junto á los rediles y al aullido responden latiendo los valientes mastines.

Y la balumba del tren, y el crujir de las amarillentas hojas, y el jay! de la niña enferma, y el mugido de las aguas, y los ecos del lagar y el aullar de las fieras y el latir de los canes, son el *andante* de la romanza sin palabras: la estrofa del misterioso poema.

EN EL MAR

Bordada á bordada, se acerca la trainera, al abrigo de los peñascales costeros.

Pipada á pipada, el patrón de la lancha va calafateando la quilla descuadernada por las primeras galernas.

Singladura á singladura, el capitán de serviola, mirando alternativamente el mar y el cielo, avelera la marcha de la nave, barrantando la proximidad de que San Francisco de su terrible *cordo-nazo*.

Al reto que finge el trueno tableteando, contesta el mar iracundo, estrellándose espumarajante contra los requereros acantilados.

La orquesta de arriba y de abajo ejecuta tremenda obra, que no cabe en pentágono humano.

Al compás de las imponentes músicas bailan y cabecean soberbios acorazados, enormes trasatlánticos y magníficos buques mercantes.

Y el viento, al mover las jarcias, y la hélice, al azotar bravamente los remolinos del agua turbia, y el maderaje al estallar como el pecho de anciano asmático, y el trueno en la altura y las

olas en los abismos, son *trémolos*, *agitatos* y *allegros* del gigante himno-estrofa del no rimado poema.

EN TODAS PARTES

Viene el día más tarde y la noche más pronta.

Son más tristes y melancólicos los crepúsculos.

Las nieblas vuelven á instalar sus telares en las riberas.

El *Angelus* que tañen los esquilones tiene desgarramientos de estertor y tristezas de oración de agonizantes.

Las primeras gotas de lluvia semejan lágrimas.

Todo se queja, todo reza y todo llora. Todo canta una canción.

Rodo rima un poema.

Es la canción del Otoño.

Es el poema de la madre Naturaleza que se dispone á dormir el sueño invernal.

Es el pestrer suspiro de la tierra que muera.

Es el *Requiescat* gigante que el mundo entona ante la abierta fosa del estío fecundo.

Ultimo latido del ancho seno del orbe; plegaras, himno, poema, epitafio de la losa que fingir mañana las nieves invernales...

¡Esta, esta es la canción del Otoño!

M. R. Blanco Belmonte

POESÍA

## LAS DOS MINAS

En la caverna lóbrega, el minero trabaja como cíclope gigante y al rudo golpe del bruñido acero vé surgir el diamante

Mina es tu pecho, lóbrega y sombría, mal velada entre túnicas de armiño; miero yo, la rondo noche y día y no encuentro el cariño!

Ricardo de Montli.

## Crónica general

5 Octubre 99.

El Sr. Silvela ha negado en absoluto que el viaje del Conde de Muravieff haya tenido el alcance que se le ha dado.

—El Marqués de la Vega de Armijo ha salido de Madrid con dirección á Andalucía, donde permanecerá hasta que se abran las Cortes.

—El Ministro de Fomento se ocupa en estudiar las economías que pueden introducirse en su departamento con objeto de hacerlas llegar á ocho millones de pesetas, que es la cifra que se les ha señalado.

La Reina ha firmado un decreto regulando el ingreso y ascenso de los empleados en Hacienda.

—Según telegrafían de Londres, ante la noticia de la ruptura de hostilidades, todos los fondos han bajado considerablemente en la Bolsa, excepto los españoles que se mantienen firmes.

—Han salido de Oporto para Bagaim los bomberos encargados de incendiar las tres casas contaminadas de la peste.

## Crónica Provincial

En la noche del primero del actual y coincidiendo con la inauguración del más espacioso de los salones del Casino principal de Priego, se organizó un concierto de canto y piano por lo señorita Trinidad Cao y el profesor D. Laureano Cano, que obtuvieron muchos aplausos.

La postulación hecha al terminar, dió un buen resultado.

El Sr. D. Carlos Valverde, Presidente del expresado Casino, obsequió con dulces á las señoras que concurrieron. La velada fué muy agradable.

El periodo voluntario para realizar la cobranza del primer trimestre del impuesto de consumos, terminará en Montemayor el día 20 del mes actual.

Dos de los bichos presentados antea-

yer á la lidia en la plaza de Montoro, donde estaba anunciada una corrida de novillos, resultaron hembras, y con tal motivo se promovió el escándalo del siglo.

El presidente se vió precisado á suspender la corrida, mandando que se devolviera al público la mitad del importe de las entradas, y que el empresario ingresara en la cárcel.

En la noche del dos del corriente fueron detenidos dos vecinos de Nueva Cartaya por haber inferido una herida y contusiones, acometiendo además con un revolver y un retaco, á otro individuo llamado Jo. é María Molina Mondera.

Han sido denunciados al juzgado municipal de Montemayor 1.020 cabezas de ganado lanar, 4 cabras y 3 reses vacunas, que pastaban sin la correspondiente autorización en el cortijo del Carrascal, propiedad de D. Juan Redondo y D. Juan Nadales.

## Crónica Local

Enfermo

Continúa en tal estado, aunque no de gravedad por fortuna, el valiente matador de toros Rafael Bejarano *Torvito*.

Pérdida

Habiéndose extraviado el resguardo de alhajas de la Sucursal primera del Monte de Piedad, número 1.152, se ha anunciado al público por medio del periódico oficial de la provincia y término de treinta días, al cabo de los cuales, si no se presenta dicho resguardo ni reclamación alguna, se procederá á expedir el duplicado.

Jubilaciones

La *Gaceta* de ayer inserta dos reales órdenes jubilando á los registradores de la Propiedad de Lucena y Aguilar D. Gaspar Alvarez de Sotomayor y D. Francisco Carrillo.

Compañía

Dícese que muy en breve comenzará á actuar en el Gran Teatro una compañía de zarzuela *grande* dirigida por el Sr. Lacarra.

Subasta

El lunes próximo se celebrará en el Monte de Piedad la subasta pública de alhajas procedentes de los empeños hechos en la oficina Central y en la Sucursal 1.ª durante el mes de Diciembre último.

Blasfemo

Anoche ingresó en la prevención un sujeto que en estado de embriaguez blasfemaba en la vía pública.

Arpia

En la plaza de la Corredera se lió esta mañana una *señora*, llamada Josefa Carrillo Jiménez, con otra nombrada María Rafoela Pérez, y le sacudió varios golpes en la cabeza, produciéndole una herida, de la que fué curada en la casa de socorro.

La agresora *yace* en el calabozo de la Inspección de vigilancia.

¡Así!

Ayer fueron detenidos tres *capitalistas* que estaban subidos en el barandal del jardín de la Plaza del Corazón de María, é insultaron al guardia municipal porque quiso impedirlo.

El tiempo

El temporal iniciado ayer parece afianzarse.

Anoche y hoy ha llovido bastante y el cielo sigue reanimando las esperanzas de los labradores.

Denuncia

Se ha presentado contra la dueña de un palomar establecido en la calle Leopoldo de Austria, donde anoche había una *juerga por todo lo alto*.

Enfermo

Esta mañana fué conducido al hospital de Agudos un pobre enfermo domiciliado en el Alcázar Viejo.

Fidelidad

El ejemplo de fidelidad que vamos á contar es por demás conmovedor. Dos palomas belgas y mensajeras vivían tranquilas en el mismo palomar. Una de ellas fué vendida hará cosa de un año á un colombófilo ruso que mostró gran

empeño en poseerla, llevándola á su patria.

La paloma, sin duda alguna, ha sentido la nostalgia de su país de origen y el recuerdo cariñoso del amigo de su infancia, hasta el punto de haberse escapado un día de estos de su patria adoptiva, reintegrándose en el palomar de su infancia, después de haber recorrido más de cuatro mil kilómetros.

Este hecho es testimonio admirable para una paloma mensajera; pero el haber sabido descubrir, después de un año de ausencia, el palomar en el cual transcurrió su juventud, es prueba elocuente de memoria y fidelidad, que muchos hombres no acertarían á comprender.

Renuncia

Se ha renunciado á la prosecución del expediente de registro de la mina de plomo nombrada *San José*, del término de Villanueva del Duque.

En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia se verá el día doce del corriente una causa instruida en el juzgado de Priego, por estafa, contra Nicolás Aparicio Muñoz, á quien defenderá el letrado señor Lacalle y representará el procurador Sr. Espinosa; otra seguida en Lucena, por hurto, contra Pascual Perez Espejo, de cuya defensa y representación estarán respectivamente encargados los Sres. Roldán y Toro; y otra formada en Montilla, por lesiones, contra Antonio Casado César, que será defendido por el propio Sr. Roldán y representado por el Sr. Alfaro.

Viajeros

*Fonda Suiza*.—Han entrado: D. Manuel Cortés Cáceres, procedente de Madrid.—D. Marcial González de la Puente, id. de id.—Sr. Barón de Petres y familia, id. de Villaharta.—Han salido: D. José Viguera y Sra., con dirección á Granada.—Sres. Condes del Aguila, id. á id.—D. José Cabestany, id. á Valencia.—D. Ramón Alíer, id. á id.

*El Carmen*.—Ha entrado: D. José Guerrero, procedente de La Carlota.—Han salido: D. Lucas Criado y familia, con dirección á Villaharta.

Chirinola

Dos amigos se encuentran después de algunos años de separación.

—¿Te acuerdas—dice uno de ellos—de aquella Matilde con quien solíamos bailar?

—Sí, era una coqueta de primer orden; una mujer ligera y casquivana, de la que decíamos que había de engañar á su marido.

—Pues es mi esposa desde hace tres años.

## ULTIMA HORA

Sagasta en Madrid

Anoche llegó á Madrid el jefe de los fusionistas.

Los amigos que le visitaron lo encontraron muy reservado.

Dijo que esperaba conocer la obra del Gobierno.

La peste

Ayer ocurrió un nuevo caso en Oporto.

Tocóle á un español que servía en un restaurant.

Banquete

Los asambleístas harineros se reunieron ayer en Fornos, dándose un banquete en el que reinó la mayor cordialidad.

Economías en Fomento

Dícese que entre las economías que proyecta el Sr. Pidal, se cuentan las que siguen:

Se refundirán las Escuelas de Artes y Oficios en las de Bellas Artes.

Las economías en la secretaría del ministerio llegarán á 25.000 duros.

Se rebajarán las dietas á los ingenieros, suprimiéndose las gratificaciones.

Y aunque se respetarán los quin-

quenos actuales, se suprimirán para lo porvenir.

Amenaza á los czares

Un telegrama de Eugelstad (Alemania), dice han sido detenidos dos anarquistas que amenazaron de muerte á los emperadores de Rusia que se encuentran en Alemania.

Las Cortes

En el Consejo de mañana se ocuparán los ministros de la apertura de las Cortes.

Esta se adelantará lo posible, creyéndose serán abiertas el 28 del actual.

## Sección comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 5 de Octubre.

4 por 100 interior contado, 64'40.— Exterior contado, 71'65.— Amortizable, 72'35.— Banco de España, 427'00.— París á la vista, 23'85.— Centones alfonsinos, 23'35.— Idem isabelinos, 25'65.— Onzas, 23'10.— Acciones de Aguas Potables, 125.— De la Empresa de Mercados, 250.— De la de Electricidad de Casillas, 500.— De la idem Cordobesa, 500.

\*\*

Mercado de Córdoba

CÁMARA DE COMERCIO

Cotización del día 4 de Octubre de 1899.

Aceite, de 34 1/2 á 35 reales arroba.— Trigo duro, á 49 reales fanega.— Idem blanquillo, á 47.— Cebada, á 24.— Habas castellanas, á 34.— Idem cochineras, á 33.— Idem morunas, á 35.— Alpiste, á 44.— Garbanzos tiernos, de 85 á 120.— Idem duros, de 45 á 47.— Alverjones, á 30.— Yeros, á 30.— Escaña, á 16.— Harius candel Castilla extra, á 19 1/2 reales arroba.— Id. corriente, á 18 1/2.— Idem recia superior del país, á 19.— Idem recia corriente, á 18 1/2.— Idem de 3.ª, á 16 1/2.

\*\*

## Correspondencia administrativa

En esta sección de nuestro periódico encontrarán en adelante los señores suscriptores las contestaciones á las cartas de carácter administrativo que se sirvan dirigirnos.

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Contra Inglaterra

Madrid 6 (9'40 m.)

Cada momento son más pesimistas las noticias acerca de la guerra.

Los transvaalios se han apoderado de cuatrocientos mil libras oro y de cuatrocientos wagones de mercancías destinadas al ejército inglés.

Los boers continúan avanzando.

\*\*

Varias noticias

Madrid 9 (2'50 t.)

Acaba de llegar á Madrid el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

S. M. la Reina ha firmado en San Sebastián un decreto subvencionando al Ayuntamiento de Oviedo para la construcción de una escuela.

También se han concedido varias cruces.

El general Azcárraga ha encontrado ya el medio de introducir en el presupuesto de gastos del ministerio de la Guerra diez millones de economía.— *Mencheta*.

Córdoba.—Imp. "La Verdad", Librería 18

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedentes de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Malaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'25 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos: según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA